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Company Profile 

Facma S.r.L. operates on planning, construction and sale of machines 
for preparing the ground, for mechanized harvest of fruit from the 
land, for dry, selection and storing up of the product. 

• About40 workers 
• seat: Vitorchiano (VT) 
• 5000 mq covered 

factory

• Planning 
• construction 
• agricultura¡ machines 

sale

' Shredders 
Trailed and self-
propelled harvesters 

. System of dry process, 
selection and storing 
up of the product 

• 11 in ttaly	 '2005:15% 
• 17 in foreign countries 	 .2006: 20% 

.2007:30% 

Retailers:	 -
	

soles lii 
-	 forelgn madcsts: 

The firm has origin in 1971 thank to Marcello Bellachioma's intuition, 
who in that year invented the first trailed harvesting machine for 
ha.zelnuts. Until 1985 Mr. Marcello and his brother Renzo worked like 
an individual enterprise. In the same year was created the FACMA Snc 
(which name means "Fabbrica Artigiana Costruzione Macchine 
Agricole" Artisan Firm Agricultural Machines Construction). In 2005 
it became Facma Srl.
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• Facma represeflts the referenCe 

firm for people who ¡ntends to 
mechanize the harveSt of fruit 

from the ground, assistiflg the 
custonier In al! working steps, 
pursulng the environmeflt respect. 

• Our aim is to build an always 
more international. network of 
sale, making the brand FACMA 
known in the world. 

Our Products 

Shredders: for working and preparing the ground; 
Inter-row Disks: applications on shredders to cutting grass in 
the inter-rows, 

. Pruning picker-up shredders: permits to recover pruning 
remaining; 

0 Aspiration Harvesting Machines, Trailed and Self-propelled: 
for hazelnuts, chestnuts, almonds, walnuts, olives, coifee, 
macadamias; 

. System of dry process, selection and storing up for shell 
products.
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COSTRUZIONE MACCIHNE 
CONSTRUCTION Ac,RICULTURAL MACHINES 
CONSTRUCCIÓN MÁQUINAS AGRtCOLAS 
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SYSTEM OF DRY PROCESS, SELECTION AND STORING UP OF THE PRODUCT 

INSTALACIÓN DE DESECACIÓN, SELECCIÓN Y ALMACENAMIENTO DEL PRODUCTO 
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La FACMA é specializzata 

nella cosfruzione di nicicchinari 
relativi al settore post-raccolta 
di prodotti a guscio; nocciole, 
mandorle,noci, ecc. Si reolizzano 
impianti di essiccazione, cernito 
e stoccaggio del prodotto, 
standard e personalizzati 
dipendentemente dalle esigenze 
del cliente utilizzando ¡ 
componenti sotto elencati. 

ESSI CCATOI
IMPIANTI DI PULIZIAA

SECCO (separatrici di sassi) 
NASTRI TRASPORTATORI

ELE VATORI A TAZZE
VENTILATORI SEPARATORI

IMPIANTI DI PULIZIAAD
ACQUA (vasche di lavaggio)
COCLEE DI TRASPORTO

NASTRI DI CERNITA
SILOS DI STOCCAGGIO

The FAMA Company is 
specialized in manufocturing 
machines dealing with produce 
such as hazelnuts, almonds, 
walnuts etc. aher they have 
been gathered. Plants for the 
drying selection and storing of 
the produce are manufachired. 
Tliey can be standard or 
personalized according fo the 
customer's specific requirements, 
using the components usted 
below.

DRYERS
DRY CLEANING SYSTEM

(Stones separator)
CON VEYOR BELTS 

BUCKET ELE VATORS
SEPARATING VENTILATORS
WATER CLEANING SYSTEM

(Swilling tank)
CON VEYORS SCREW

SELECTION BELTS
STORAGE BIN

FACMA está especializada 
en la construcción de 
maquinaria para la fase 
posterior a la recogida de 
productos con cáscara; 
avellanas, almendras, nueces, 
etc. Fabricamos sistemas de 
secado, selección, y almace-
namiento del producto, 
estandard o personalizados 
en función de las necesidades 
específicas del cliente. 

SECADEROS
SISTEMA DE LIMPIEZA EN
SECO (Separadora de piedras)
CINTAS TRANSPORTADORAS

ELEVADORES DE CANGILONES
VENDILADORES SEPARADORES

SISTEMA DE LIMPIEZA CON
AGUA (Pilas de lavado)

TRANSPORTADOR DE CÓCLEA 
CINTAS DE SELECCIÓN
SILO DE ALMACENAJE



II 
DRYER - SECADERO 

I I L'euinatoio FAMA offre una soluzione semplice, «onomka e necessaria por ressiccazione di prodotti o gusao legnoso 

(nocdole, noci, mandorle, cc.). La gamma comprende modelii dic partono da una copienza minima di 4,5 m 2 fino ad arrivore ad una 

caplenza masslma di 33 m5. 
L'esskatolo viene caricato gruzio al nastro trasportatore o elevatore. L'essiccazione si olliene con ventilazione forzoto di aria calda dio, 10 

scamblatoro di caloro manda al ventilatore che a sao volta la spinge all'interno del coipo deil'esskatoio. II prudotto continuamente ventilatoé 

mescolato da una cacica cenhale. II prodotto pub essere ventilato anche con aria non riscaldata. Quando ji grado di umiditá del prodolto é 

quello richiesto, II prodotto stesso viene estralto, por gravitá dalia parte inferiore dei contenitore-silos, tramite la serranda e viene aiiontanato 

con adeguato sistema di trasporto. 

FACMA 's dryer offers a simple, eflcacious and 

cheap solution for ihe drying processor of woody 

shell products (hazelnuts, wainuts, aimonds, etc.). Tlie range 

iuicludes models belween a minimum capaciiy of 4,5 m' te a 

maximum capacity of 33 m3. 

The dryer is loaded by conveyor or elevator beh. lic 

exsiccatlon le obtain by the forced venlilation of hot aiF that, 

the heat-exd,anger senda te ibe ventilalor which al Ibe 

zaino lime push it luido ibe body of lb. dryer. The product 

contiuuously venlilated is mixed by a central Arduimedean 

saew. 1110 product can alzo be vontilated by non heated oir. 

When iho grade of humidity of Se product le right, tilo sanie 

product Is exiracted, by graviiy, from tilo inferior part of the 

storage hin, tbrough Ibe rol¡-up sbutter and is removed with 

un adequato transpon systom. 

Dati Tecnici - Technical Data 

Datos Técnicos
Uniti di misuri 

Mesure unit 
Unidad de misuri

ES 2000 ES 3000 ES 5000 ES 10000 ES 15000 

QUOTA-SHARE-COTA-A (mm) 3.000 3.500 4.000 4.500 4.500 

QUOTA.SHARE-COTA-B (mm) 2.500 2.500 3.000 3.500 3.500 

QUOTA - SHARE - COTA - c (mm) 3.550 3.900 4.500 5.600 6.300 

PESO -WflGHT-PESO (kg) 700 850 1.200 1.600 2.000 

CAPACITA'CAPACITY - CAPACLDAD (m) 4,5 6,5 11 22 33 

BRUCIATORE - BURER - QUEMADOR (KcalIh) 60.000 80.000 120.000 200.000 250.000 

MOTORECOCLEA-SCREWMOTOR 
MOTOR COCLEA (1)  (kW) 0,736 1,100 1,460 2,200 0,736 

VENTILATORE - VENTILATOR 
SOPLADOR (5) (kW) 3,000 4,000 7,360 11,000 14,720 

ANELLO- RING -ANILLO - 1.500 1.700 2.000 3.000 1	 3.700

El secadero FACMA ofrece una solución simple, 
efflcuz y económica para el secado de 
prductos con cáscara leñosa (avellanas, 

nueces, almendras, etc.). La gama comprende modelos a 
partir de una capacidad de 4,5 m' hasta una capacidad 
máxime do 33 m'El secadero so carga gradas a la cinta 
transportadora o elevadora. El secado se alcanza con lo 
ventilación forzada de aire caliento que, el intercanibiador 
do calor envio al soplador que a su vez la empuja al 
Inferior del cuerpo del secadero. El producto 
continuament, ventilado está mezclado por un tornillo de 
arquímifes controL El producto se puede ventilar con aire 
frío también. Cuando el grado de humedad relativa del 
producto es la requerida, el mismo producto se extraa, 
grados a la fuerza de gravedad, por la parte inferior del 
secadero trámite el done y se aleja con un udeguado 

sistema de transporto. 
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STONES SEPARETOR - SEPARADORAS DE PIETRAS 

I I L'bnplanto viene ulihzzato par la pulizia a secco dello nouiolo, da impuritá come ramefli, nocciole vuote, lerra, fogr.., vario. II 

prodolto viene caricato tramite nastro trasportatore e/o nastro elovatore, II ventilatoro separatore effeflua la prima puhzia del 

prodotto eliminando lo impuritá pie leggere, 1 disdil con superficie conka, ruotando, ponneltono ai fnmi di rotolme verso l'eston,o 

e di cadere In fondo aUn camero; le pletre tendono a ferinarsi sulla porte piano del disco por poi enero eliminate da una staffa rasadisco. Si 

realizzano Impianti fino a 10 cfischi ed 6 possibile applicare, a rkhiesta, un vagUe rotativo che osogue la prima pulula del prodotto. Si 

costruiscono Impianti ancha a carattoro Industriale fino ad arrivare ad una capacitó di oltre 60 quintall/ora. 

LZq
IL 	 11,. implant 1* usad te separate fbe product from 

Se impmify 11ko small branches, emply product, 

ground, boyes, etc. Th. produc, Ii d,arged by a conveyor or 

elevator belt, Hm separatsuy fao makes the flrst deaning of 

bise product, eliminating tu. 11gktest impurities. Two or more 

disco rotate, uslng ibe asti roundness and the cenfrifugat 

forte so thai ib, nuts rail into Iba packing device and ihe 

stones doy en bise discs and ihen buey are eliminate by a 

dasp. We make implantation tilI 10 disk and it is possible te 

apply, mi demand, a rotary sanan which carnes out ube initial 

deoning of fue produce. These machines can elsa be built for 

industrial uses for up te a worldnq capacily of more than 60 

quintals an hour. 

La implantación se utiliza para la limpieza en seco del producto de impurezas como ramitos, producto vado, tierra, hojas, etc. El 

producto se carga por medios de la cinta transportadora y/o elevadora, el ventilador separador efeciva la primera limpieza del 

producto, eliminando las impurezas más livianas. Dos o más discos con superficie cónica girando permiten a los frutos de rodar 

bocio el exterior y do caer bajo la cámara; las piedras se quedan en los discos y vendrán eliminadas por un estribo. Se producen Implantaciones 

hasta 10 discos y es polible añadir, bajo pedido, una criba rotatoria que haga la primera limpieza del producto. Se cosiruyen Implantaciones a 

nivel industrial hasta llegar a una capacidad operativa superior a los 60 quintales/hora. 

Dati Tecnici - Technical Data 
Datos Técnicos

Unitá di misur 
Mesure unit 

Unidad de medida
SP 1000 SP 2000 SP 5000 

LUNGHEZZA - LENGTII - LONGITUD mm 5050 1800 3500 

ALTEZZA - HEIGHT - ALTEZA mm 3000 4200 5500 

LARGHEZZA-WIDTH-LARGUEZA mm 125 1600 2000 

PESO - WFIGHT - PESO Kg 700 800 2000 

MOTORE ELETRICO - ELECTRIC 
MOTOR - MOTOR ELÉCTRICO kW 3 3,5 9,0 

CAPACITÁ LAVORATIVA - WORKING 
CAPACITY - CAPACIDAD DE TRABAJO Kg/h 1000 4000 8000

[1 
1 
1 
E
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CONVEYOR BELT - CINTA TRANSPORTADORA 

I I ' de carpenferia metallica che realliza la struttura portante ecli contenimento M« 

gomma telata con paleite ui feiTo o su ridiiesta ncoperte di gomma, da un motete con azionamento eleltrico, una hwnoggio di 

«inico ecl bocchefta graduale di scarico, II mito flssato su un talaje di sostegno su ruote. SI ulihzza por II trasporto di prodotli agro-alimentan 

(u,ocdole, mandor$e, aoci e aliso) di dimensioni non inferiore a una sfera di mm 5 di diametro e non superiori ad una sfera di 70 mm di diamefro. 

Si usa por II canco e lo scanico del prodotto. (Quantitá di scaiko, esempio nocciole: Kg. 800/h). 

llie conveyor belt is constitued by metallu carpentry which is the bearing and control sfructure of tbe unen rubber belt with ¡ron 

blades or, en demand, covered witb rubber, by an engine witli electrical driving gear, a load hopper and a gradual download 

no smaller than 5mm no largor than lOmm in diameter. It is used br loading and unloading the produce. 

(Unload quantlty, fon example hazelnuts: 800 Kg/h).

Dati Tecnici - Technical Data Unitá di misura 
Mesure unit NT4MT NT5MT NT6MT 

Datos Técnicos Unidad de medida 

LUNGHEZZA- LENGTH - LONGITUD mm 2500 3100 3800 

ALTEZZA-HEICIIT-ALTEZA mm 3900 4700 5800 

LARGHEZZA-WIDTH-LARGUEZA mm 1300 1300 1300 

PESO -WEIGHT-PESO Kg 150 170 200 

MOTORE ELETFRICO - ELECTRIC kW 0,75 1,100 1,500 
MOTOR - MOTOR ELECTRICO 

MOTORE IDRAULICO - IUDRAULIC kW 7 7 7 
ENGINE - MOTOR HIDRÁULICO 

ACCESSORI IN DOTAZIONE SOLO Con ruote grandi 
Iarghezza + Assale e Assalc e Assale e 

PER USO AZ)ENDALE mm 250  mote ruote ruote 

INCLUDED ACCESSORIES ONLY With big wheels 
width + Axie and Axie and Axte and 

FOR FIRM USE mm 250 wheet wheel wheel 

ACCESSORIOS EN DOTACIÓN
Con ruedas Eje y Eje y Eje y 

SÓLO POR USO EMPRÁSARIAL
grandes largueza 

+ mm 250  ruedas rueda s ruedas 

/. 

4 

La cinta transportadora está constituida por carpenteria 

metálica que es la eslruhira maestre y de co~" de la 

anta en goma tela con álabe de hierra o en petición recubiertas de 

goma, por un motor con accionamiento eléctrico, una tolva de carga y 

una boca gradual de descargo, todo fijado sobre el telar de 

sicsteutaicián sobro ruedas. Se utiliza para el transporte de productos 

agro-alimentarios (avellanas almendras, nueces, etc.) de dimensiones 

mayores que una esfera de 15 mm y inferiores a 70 mm de diámetro. 1: 

necesaria para argar y descargar el producto, bajo petición del diento se 

10 puede instalar un motor eléctrico o hidráulica. (Cantidad de descarga, 

ejemplo avellanas: 800 Kg/h.) 



VENTILATORESEPARATOftE (Foto - Photo 1)

vLN 1 ILAIUKL NLPAJÍCAIOKE (boto - ?hoto 3) 

VEN] ILAIORE SFPARAIORI (Foto - IhoIo 2)
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SEPARATORY FAN — VENTILADOR SEPARADOR 

I I II venfliatore si utllizza por ottenere la separazione post-roaolto di frutta in guscio dalle inepuritó (nocciole vuote, terra, foglia, 
impuritá vario). La correiete d'aria provocata dalia ventola, in funzione del peso specifico, separa ji prodotfo del residui eJ osco 
mescolati. (Foto 1-2-3) E motorizzato in modo autonomo, alimentato da energio eletirica e pué essere dotato, so ridiiesta di: 

vaglio rotativo dio permotte di eliminare ferro e residui piú piccoii del prodotto stesso (Foto 2), vaqllo rotativo doppio dio porinette di 
eliminare tena e residui pin piccoli e piú grandi del prodotto stesso quaii bastan¡ e vario (Foto 3). Viene utilizzato neiI'impianto di essiccazloae 
por foro la prime pulizia a secco del prodotto. 

E

The separatory fan is empioyed te separate fleo fruit in Ihe shell fo tbo impurily (omply product, ground, bo yes and olhers 
impurities). lbe draught generate by Se fan, based cmib. specifk weight, seporates IIIe product fo fleo residuos mixed np a~ER  
it (Nioto 1-2.3). It is motorized in autonomous way, it is stoked by electricol onergy and it can be endowed, en demand, by a: 

gyratory suene, which eliminates ilee ground and fleo smallest residuos of lii. produce (Pf.oto 2); double gyratoiy sanen which eliminates 
ground, Ilee smaliest and ibe biggest residuos te tite produce itself like sbdcs erad oth.rs, it doesn't eflminate stones witi, product dimeasloas. 
(Photo 3). It Is employed in the dryer implunt to make the flrst step of tho dry cleaning of the product. 

El Ventilador Separador se utiliza para soparai, después do la cosecha, la fruta en 

cáscara de las impuridades (producto vacío, tierra, hojas y varias Impuridades). La 

comente de aire generada por el soplante, en función del peso especifico separa el producto de 

otros residuos mezclados con él (Fotos 1-2-3). Está motorizado de manera autónoma, alimentado 

con energía eléctrica y se puede dotar, en petición, de: una alba rotatoria que permite eliminar 

tierra y los residuos más pequeños dei mismo producto (Foto 2); una cribe rotatoria doble que 

permite eliminar la tierra y los residuos más pequeños y más grandes del mismo prodocto 

como bastones y otros (Foto 3). Se utilizó en la implantación de secado para hacer la primero 

limpieza a seco del producto. 

Dati Tecnici - Technical Data uaitidimisari SHP4
SHP4 

Datos Técnicos Mnurtunit SIIP2 S[1P4 CRIV. CRIV. 
Unidad demedida DOPP 

LUNGREZZA-LENGTH-LONGITUD (mm) 150 150 180 300 

ALTEZ7A-I(EIGHT-ALTEZA (mm) 185 185 200 390 

LARGHEZZA•WIDTH-LARGUEZA (mm) 130 130 130 130 

PESO -WEIGHT-PESO (kg) 100 145 200 500 

POTENZA-POWER-POTENCIA (kW) 1,1 3 3,37 3,75 
CAPACITA ORARIA HOURLY 

CAPACITY - CAPACIDAD ORARIA  
Kg/le 200012500 350014000 5000/6000 500016000
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SWILLING TANK - PILA DE LAVADO 

I I La vasca di lavoggio ó un ascessorio del sistema di 

puilzia ad acqua, ji prodotto introdotto nell'acqua 

gaileggia e viene spinto da un torrente d'acqua 

provocato dalia pompa d'immersione, lo spinge verso la 

griglia, ove l'acqua precipite nelia vasca di recupero e ji 

prodoito rotola verso l'uscito. Pioduclamo 2 modeili di vasca: 

Mod. VASCA 1DR: doteta di reate con limone, pistone ¡draulico 

por ribaltamento, vasca di recupero acqun, pompa immersione 

e griglia. 1 saul e la iporozia vanno a flnire sol fondo u,ella 

vasca, die deve essero svuotata quando ó plena (Foto 1). 

Mod. VASCA C/COCLEA: dotata di vasca recupero acqua, pompa 

inimersiocie e griglia. 1 sascl e la sporcizia vengoflo prelevali 

continuamente del fondo, por mezzo di una codeo, die uarica 

direitamente la un recipiente estonio (Foto 2). 

lia swilling tank la en accessory of Ihe water 

deaning system . llie produd pat into the water 

floats asid iban is pushed aloi.g by a gush of water created 

by tbe iminersion punip. It Ii pushed towards tite grill where 

iba waler fiows through nito ibe cohechen basin asid Se	
Mcd. VASCA IDR (Foto - Pboo 1) 

Produce reus towards ib. exit. We produce twa modeis of swilhing tank 
Type VASCA IDR: endowed by wheels with shaft, hydraulic pisten lar the overtuni, water coilection basin, immersion pump asid grilL liio sienes 

and albar waste fa¡¡ te lite bottoni of iba basin which must be empty when lvii (Photo 1); Type VASCA C/COCLEA: endowed by water relledion bes 

la, immersion pump asid gniL Tbe dones and olber waste are continuously take from the bottom of lbe basin, by a flxed wew whidt 

downioads Ibem in en externa¡ container.
La pila de lavado es una accesorio del sistema de 

limpieza con agua. El producto introducido en el 

agua flote y es arrastrado por una corriente de 

uguo creada por la bomba de immersión, que lo lleva hacia la 

ejilla, donde el agua cae en le pila de recuperación y el 

iroducto rueda hacia la salida. Se producen dos modelos de 

)¡la: 

ipo VASCA IDR: está dotada de das ruedas con timón, pistón 

sydráulico por el vuelco, pila do recuperación del agua, bomba 

le inmersión y rejilla. Las piedras y las demás impurezas se 

leposltan en el fondo de la pila, que se debe vaciar cuando 

:sté llena (Foto 1). 
ripo VASCA /COCLEk está dotada de pila de recuperación del 

agua, bomba de inmersión y rejilla. Las piedras y las 

impurezas se quitan continuamente del fondo, por medio do 

una cóclea filio que las descargo directamente en un envase 

externo (Foto 2). 

Dati Tecnici - Technical Data Unit di misuri VASCA VASCA 

Datos Técnicos
Mesure unit 

Unidad de medida IDR COCLE 

LUNGIIEZZA - LENGHT- LONGITUD (mm) 4590 4150 

ALTEZZA-REIGHT-ALTEZA (mm) 1500 1700 

LARGHEZZA - WIDTH - LARGUEZA (mm) 1370 600 

PESO -WRIGHT-PESO (kg) 425 335 

MOTORJDU11'ORE COCLEA- DRIVING (kW) - 0,75 
GEARED MOTOR - MOTOREDUCTOR  

CAPACITA' DI LAVAGGIO - WASHING q/h 80 80 
CAPACITY - CAPACIDAD DE LAVADO  

MOTORE ELEURICO - ELECTRIC Hp/kW 1,511,1 1,5/1,1 
MOTOR - MOTOR ELECTRICO



Impianto di essicazione installato 

presso una Cooperativa 

Dryer implant instolled in a Cooperativo 

Implantación de secado instalada en una 

Cooperativa 

1 

CONVEYOR SCREW - TRANSPORTADOR DE CÓCLEA 

I I hasportatori a codeo rigida sono la soluzione ideale par u trasporto a lunghe distanza di pro~in ~, si pos~ Integrar, a 
i mpianti gió esistenti, migliorando ulteriormeNte l'efficienza di tutto l'Impianto di produzion,. 
Con ¡ trasporlatori a codeo si possono trasportare, devote quantitó di materiale, anche con portate importanli. Dotati di urna 

eficolde che, rvotando sol proprio asse, esercita una componente di spinta assiale sol materiale contenuto nel cande. Su ridilesta, possono 
essaro di poctata • lunghezza varlabile. 
La niotorizzazione di questi impianti pub cuera dedsa ed appliceta in base alle esigenze del momento e della tipologia di produzione alMuuter-
no delYattivitó. Lunghezza vanabile su richiesta. 

Yhe rigid suew conveyors are iba ideal solution for tite large distances transport of tite shell produd, they can be integrate so 
already existing implants, they furiher improve tite efficiency of tite oil implant production. 

Wbh tite screw conveyor is posslhle te trans~ high quantity of material. They are endow by an helicoid witidi rotaling un its axie practicas en 
axial trust component on tite matenjals containing un the canal. On demand Hiey can have variable capocfty and length. 
Ihe ntotonizalion of Ibis implanis can be decided and applied occording tu Ihe eidgendes of tite nioment and te Iba typology of the produdion in 
lite fin. 

MIERMIERIM IN El transportador de cóclea fija son la solución ideal para el transporte a largas distancias de productos en cáscara, se pueden añadir 
a implantaciones ya existentes, mejorando ulterioremente la eficiencia do toda la implantación de producción. 

Con los elevadores de cóclea se pueden transportar grandes cantidades de material. Dotados de un helicoidal que, rodando sobre su 
mismo eje, ejercite una componente de empuje axial sobre el material contenido en el canal. Bajo pedido, pueden ser ci, capacidad y longitud 
variables. 
Lo motorización de estas implantaciones puede ser decidida y aplicada según las exigencia del momento y según la fipologla de producción al 
interior de la empresa.
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SELECTION BELT - CINTA DE SELECCIÓN 

I I Realiziato con carpenteria metallica, un gnlppo motovariatoro, un nutro in tela gommata (a ridiiesta anche alimentare) icorrevole 
su un plano di lamiera lisdu, munito di contenimento laterale consente di controllare e rimuovere n.anualnse.te, diversi lipi di 
materiale, direttamenie del piano di trasporto in niovimento. II suo utilizzo pub essere singolo o complementare ad un imupianto di 

essiccazione e concite del prodotto come elemento finalo por faro un ulterior* e pié eccurata pulizia del prodotto. 
Lungbezza varlabile da mm 2000 a mm 6000. Larghezza vuriabile da mm 600 a mm 1000. 

Constitued by mnetaliK carpentry, speed.change drive unit, unen rubber belt (on demand aleo alimeatary) sliding en a plane of 
sinooth piale witli lateral container, whidi pennits te control and remove manualiy Ihe different types of material directty from lbe 

franspomi plano ¡n movetnent. It can be use dono sr ¡a a dryer and selection inipiant of the product like final eleinent te mako a ulterior izad more 
Variable longui franz 2000 mm te 6000 mm.  
acarrete cleaning of the produce.  
Variable widlh from 600 mm te 1000 mm. 

La cinta de selección está constituida por 
carpenteria metálica, un grupo motovariadoi, una 
cinta en goma tela (en petición también alimenticia) 

que corre sobre un piano de chapo lisa, dotado do una 
contención lebrel que prmite do controlar o remover 
manualmente, 1.s diferentes materiales directamente del plano 
de transporte en moviemniento. Se puede utilizar solo o como 
accesorio final, para hacer una limpieza ulterior, en una 
implantación de secado y selección del producto. 
Longitud variable de 2000 mm a 6000 mm. 
Anchura variable de 600 mm a 1000 mm.

A 
BUCKET ELEVATORS - ELEVADOR DE CANGILONES 

I I L'.levatore a tazze 
l'apparecchiatura pié
donen por trasportare 

in verticala prodetti salid¡ o
granulan di notevoli portete, senza 
dann.ggiare ¡ prodoifi. Seno detall 
di un nutro ad anello, sopra II 
quale vengono fhsabe le luz. por 
II trasporte del material.. Gruzie a 
questo meccanismo si ottiene le 
possibilltá di convogliare ¡ prodotti 
di lavorazione no¡ piede de¡¡' 
.levatore fino alio sommitá del 
silos o di un abra contenitore por 
immagazzinamento. Si realizzano 2 
modelhi di altezza variabii. da 4 mt 
e 15 mt, con luxe di misare 160 mm 
(trasporto indicatIvo 800 kg/h) o 
250 mm (trasporto indicativo 
1 300kg/h). Vengan* reelizzate 
tramogge di «arico a misura.

The bucket elevater 
the most 

equipment te transport vertically 

salid or granular products of high 
quanlily, wilboul damaging thom. 

The are endowed witb a ring belt, 
on whidi are fixed the buck.ts te 
transport che materials. Tonk te 
this mechanism there are the 
possibility te convoy ube working 
products in Ibe elevater base until 
time storage bin top or ¡n another 
container for the storing. Tliere are 
tvro models of variable heights 

franz 4 m te 15 m witim buckets of 

160 mm (indicativo load 800 Kg/h) 
er 250 mm (indicativo load 1300 

Kg/h). We aho produce download 
hopper te mensure.

El elevador d. cangilones 
es el equipaje más 

idóneo para transportar 
verticalmente grandes cantidades de 
productos sólidos o granulares sin 
dañarlos. Está dotado cie una cinta 
a anillo, por encima de la que se 
fijan los congilones necesarios para 
transportar el material. Gracias a 
este mecanismo hay le posibiTidad 
de dirigir los productos en el pié 
M elevador hasta la cumbre del 
silo o de otro contenedor para el 
almacenamiento. Fabricamos 2 
modelos de una altura variable de 
4 m e 15 m, con cangilones de 160 
mm (transporte indicativo 800 
kg/h) o 250 mm (transporte 
indicativo 1300 kg/h). Se producen 
tolvas de descargo a medida.

1 dati tono (erelti iolo * Iltel. Indicativo e son mpegetiv.. Cheriteriittci are givee u ¡edititive *ad son bicidin, 
Les d,uitii se 

son

  faurnici qud litre ,ndieutif, pan qui engige. Se provees datan a titulo Indicativo y io obligativa. 

1 srl 
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RACCOGLITRICI SEMOVENTI 

PER NOCCIOLE, CASTAGNE, NOCI 
MANDORLE, OLIVE, CAFFE, 

MACADAMIA.

SELF-PROPELLED HARVESTERS 
FOR HAZELNUTS, WALNUTS, 

CHESTNUTS, ALMONDS, OLIVES, 
COFFEE, MACADAMIA. 

RÉCOLTEUSES AUTOMOTRICES
POUR NOISETrES, CHÁTAIGNES, 
NOIX, AMANDES, OLIVES, CAFÉ, 

MACADAMIA.

MÁQUINAS AUTOMOTRICES 
PARA LA COSECHA DE AVELLANAS, 
CASTAGÑAS, NUECES, ALMENDRAS, 

ACEITUNAS, CAFÉ, MACADAMIA.

FAC	
1 COSTRUZIONE MACCHENE AGRICOLE 1 

CONSTRUCTION AGRICULTURAL MACHINES 1 

CONSTRUCTION DE MACHINES AGRICOLES 

CONSTRUCCIÓN MAQUINAS AGRICOLAS 

QGL1ITPLCI $MVEH 
SELF-PROPELLED HARVESTERS - RÉCOLTEUSES AUTOMOTRICES - MÁQUINAS AUTOMOTRICES 

U	 C 160S - C1 80S - C200S - C300S - C380S 



Dati lecnici (imt* di mi,ura CIMINA CIMINA CIMINA CIMINA CIMINA Technical dala Murnt 

Données techniques Unitéde mesure 380S 300-S	 200S 180S 160S 
Datos técnicos Unidad de medida 

Trazione 2 ruote motrici posteriori con trasmissione idraulica 
Drive 2 posterior driving back wheels hydraulic transmission 
Traction 2 roues motrices postérieures a yee transniission hydraulique 
Traccicm 2 ruedas motriz posteriores con transmission hydraulica 

Ruota motrice anteriore A richiesta A richiesta	 A richiesta A nchiesta 
Driving head wheel On request On request	 On request 

A
On request 

A la demande Roue motrice antérieure A la demande A la demande	 la demande 
Rueda motora delantera En petician En petición	 En petición En petición 

Lunghezza 
Length m 5,740 5,760	 5,200 4,800 4,800 
Longuer 
Longitud 

Altezza 
Height m 1,760 1,700	 1,600 1,600 1,530 
Hauteur 
Alteza 
Larghezza 
Width m 1,770 1,700	 1,640 1,650 1,530 
Largeur 
Largueza 

Larghezza del raccoglitore 
Harvester width

2,500 2,500	 2,300 2,300 2,300 
Largeur du ramasseur m (3,000) 

(3,500)
(3,000)	 (2,500) (3,500)

(2,500) 
Largueza de recogidor 

Peso 
Weight kg 2400 2330	 2050 1800 1450 
Poids 
Peso 
Motore 
Engine Diesel 4T Diesel 4T	 Diesel 4T Diesel 3T Lombardini 

LDW 
Moteur VM D704 TE2 VM D704 TE2	 VM D754 E2 VM D703 E3 16031B1 
Motor 
Potenza 
Power 
Puissance kW/CV 61183 61/83	 50168 36148 27/36,72 

Potencia 

Bocche di raccolta 
Harvesting mouths N°

1 testata automatica	 -	 1 automatic head 
Bouches de récolte 1 t&e automatique	 -	 1 boca automatica 
Bocas de cosecha 

CAPACITA DI LAVORO (kg/ora) 
HARVESTING PERFORMANCES (kg/hour) 
CAPACITÉ DE TRAVAIL (kgíheure) 
CAPACIDAD OPERATIVA (kgfhora)

NOCCIOLE 
iizsixrs 
NOISETFES 
AVELLANAS

CASTAGNE 
crnsiwrs 

CHÁTAJONES 
CASTAÑAS

OLIVE 
OLIVES 
OLIVES 

ACEITUNAS

MANDORLE 
ALMONDS 
AMANDES 

ALMENDRAS

NOCI 
WALNUTS 

NOIX 
NUECES

CAFFÉ 
COFFEE 

CAFÉ 
CAFÉ

MAAMIA 
MACADAMIA 
MACADAMIA 

CIMINA 380 S 1400 1600 4000 1500 2800 1200 1300 

C IIrSII1NA 300 S 1000 1000 2000 1000 2000 700 900 

C IMINA 200 S 600 600 1500 600 1200 400 500 

C IMIINA 180 S 600 600 1500 600 1200 400 500 

CIMINA 160S 500 500 --- 400 500



Avantagos de l'utilisatioo des rócolteuses automotrices: 
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I I L'.sp.rienzo di sItie 35 anal nel settore della 
raccolta meccanlizato, permelte olla FACMA 

di ofinre olla clientela uno gamma completo 
di raccoglitrid tecnologicamente avanzate, ¡ modelli che 
si producono socio In ordine di grandezia e di capacité 
operativa, dlp.ndentemente dalle necessitá personal¡ di 
lavoro. Si adattano alio raccolta di van prodottl 
sostiluendo sempllcemente ¡1 vaglio rotativo con allis 
odeguatamente calibro?.. 
Pu .flowe un rendimento oftimalo dolía raccoglifrid, 
si consigua di preparase II terreno tramite trmndatura 
.ffeffuando pi,, passoqgi durante l'anno e prima dolía 
raduta del prodoffo u tena. 
IIpdu.cipio di fvnzlo.am~ é basato sull'aspirazione 
del fruito da torro; duo spazzole antorion controrotonli 
(sistema brivtth, FACMA) spostano ¡1 prodotto verso 
un raccoglitore controle doye viene aspirato. Un 
sistema di cernita realizia lo pulizia del prodotto 
dia pub omero scarlcoto ¡o sorchi o «irrelli troinati. 
Vantoggl .elI'uso dell. somoventi:

I I L'expérience de plus de 35 anées dans le 
secteur de la récolte ~niño a permls 
í la FiCMI d'nffrir ñ sa tllentéIa uen 

série «implé?e de récolteuses technologlquement 
avancées. Les modéles proposés son# prodults par 
ordre de dlmenslons et capacité opérative, isbn les 
exigences perso.nelb.s de trova¡¡. 
Elles s'adaptent á la récolte de différents prodults en 
substituant slmpl.m.nt lo albio rotatif avec un atilio 
convenabl.ment calibré. 
Mii, d'obtenir un rendoment optimaS, aous 
conseillons de próparer le teriain par I'hadu,qo en 
offeetuant plusieurs passages pendant l'annde of 
avant 1a chute nu sol da produit 
Le principo de foactionnement est basé sur Yaspiratlou 
des produits directement do sol; deux bross.s 
antérieures en contre-rotation (systéme breveté 
FACMA) deplorent le produit vers un conto¡mar control 
mi ji es? aspiré. Un systéme de Inage neltoje le produit 
qui peo étre décliorgó dauis des saco om dans des cbariots 
tractés. 

- seno rnanovrabili da un solo oporatore, risparmio di manodopora sol cantiero di lavoro; 
- soeo do~ del kit sofflator. ¡ate. lo di. sposta ¡ frulti nell'interflla por facilitare lo raccolto; 
- bonito la capacité di luvorm-e su terreni ¡o pendonza con l'ausilio della nioto motrke onteriore, su nichiesto; 
- possibilltá di eflelluane pkl passaggi di roccolto, al fino di preservaro la qualitó del prodotto cadete; 
- seno dotute di omologazione por la drcolazione su strada (por l'ltolia). 

With more litan 35 years of experience in lite fleld of mechamsed harvesters, lite FACMA compatty offers as, 
extensivo rango of todinologically advonced harvesting ,naduiu.es. Tite modeis available are basad oit sise and capaclty 

depending oit personal requirements. They can be adaptad for tite harvesting of various products by slmply exd,anging Se. 9 0afing aove 
witit another sufficuontly caflbrated ono. Fu maximum perIonname7 ib, urea should be thorougbly shredd.d s.veral fimos Nuvuugbmit ibe 
páec.ding year asid bolero tite ps'oducf bilIs te tite ground. 
There ore machines which sucli lite product up oil tite ground. hiero ore Iwo count.r-rotaling brushes at tite front (a FACMA paten?sd system) 
wltidi propel tite product towards o central galher.r where it is suckod ¡o. A soledion systom cl.ans tite product which con Ilion be puf into 
sacks oc Iraibers. 
Advantages of tite s.If-propelled harvesters: 
- sayas on manpowor as on1y ono operator required; 
- supplied with lateral bbowing kit which propels tite produce between the rows te quicken tite process; 
- can be used on sloping ground with the help of a motorised front wheel; 
- has tite posslbllity of going over tite sorne piece of ground in arder te avoid harmlng tite product. 

- Elles peuvent élve manoeuvrées par un seul opérateuu, economie de main-d' muvre sur le dianlier; 
- Elles s~ dotées «'un kit souffleur batéral qui déplace les frvits dans Mnter-rangée alio de facilitar la rócolte; 
- Elles soitt capables de trovailler sur des tenoins en peate avec l'aide de la rocie niotnce antériecire, sur demande; 
- Elles mm la possibilité d'offectuer plusieurs possoges, afin de préserver lo qualité do produit tombé.



Una experiencia de más de 35 años en el sector de la recogida mecanizada, ha permitido a FACMA de ofrecer a su dlentela 

una gama completo de recolectaras tecnológicamente avanzadas. Se producen modelos en orden de tamaño y capacidad 

cooperativa, dependiendo de las necesidades personales de trabajo. Las recolectoras se adaptan a lo recogida de varios productos 

sustituyendo simplemente la aiba rotatoria por otra adecuadamente calibrada. 

Para obtener un óptimo rendimiento de los recolectores, se aconsejo preparar el teneao con un proceso de picadura, efectuando 

vanas pasadas al año y antes de la caida al suelo del producto. 

El principio de funcionamiento se basa en la aspiradóo del fruto ea el suelo; dos palas delanteras cocitrarrotantes (sistema patentado 

por FACMA) colocan .1 producto delante del recogedor central, dicho producto puede ser aspirado por éste. Un sistema de cribado lleva a 

cabo la limpieza del producto que posterionneate se puede descargar en sacos o remolques. 

Ventajas del uso de las rerolectoros automotrices: 

Puede ser maniobrada por un solo operadoç ahorrando con ello mano de obra en el puesto de trabajo; 

• Están dotadas con un equipo de soplado lateral que agrupa los frutos en el espacio entre las hileros para facilitar la recogida; 

- Tienen la capacidad do trabajar en terrenos pendiente con la ayuda de la rueda delantera motriz (opcional); 

- Posibilidad de efectuar más pasadas do recogida, ceo el fin de preservar la calidad del producto caído; 

- Están dotadas de homologación para la circulación por carretera (paro Italia). 

FACMA produce: 

- RACCOGLITRICI TRAINATE E SEMOVENTI 

- TRINCIASARMENTI 

- TR1NCL& RACCOGLI SARMENTI 

- IMPIANTI DI CERNITA, ESSICCAZIONE 

E STOCCAGGIO DEL PRODOTTO. 

FACMA produces: 
- TRAILED AND SELF-PROPELLED 

HARVESTERS 

- SHREDDERS 

- PRUNING PICKER-UP SHREDDERS 

- SYSTEM OF SELECTION, DRY PROCESS 

AND STORING UP OF THE PRODUCT.

FACIiA I)ro(luit: 
- RECOLTEUSLS 1 RALNEES El AtJFOMOTRICES 
- BROYEURS 
- BROYEURS RAMASSEUR DE TAILLE 
- INSTALLATION DE TRIAGE, SÉCHAGE ET DU 

STOCKAGE DU PRODUIT. 

FACMA produce: 
- MAQUINAS ARRASTRADAS Y AUTOMOTRICES 
- PICADORAS 
- PICADORAS RECOGEDORAS DE PODA 
- INSTALACIÓN DE SELECCIÓN, SECADO Y EL 

ALMACENAMIENTO DEL PRODUCTO. 

Sr¡
1FA(C 1 J - _~ 

Strada Piangoli, snc - 01030 VITORCHIANO (VT) Italy 
Tel./Fax +39 0761.370292 - 0761.370420

www.facma.it	 E-mail: facma@facma.it

1 diii auno (oraiti otto * titulo indicativo e .oa Impegnutivo.

Cbnruterlaiicu are gleco a, tadicative aad oua bladitsg. 
Les domé, tic OcmI faurois qul litre indicattf, pos qul engafe. 
Se preved	 datos a titilo Indicativo y no obligativo. 
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COSTRUZIONI MACCHINE AGRICOLE 

{ELAC	 CONSTRUCTION AGRICULTURAL IMPLEMENTS 

CONSTRUCTION DE MACHINES AGRICOLES 

CONSTRUCCIÓN MÁQUINAS AGRÍCOLAS

................. 1 1 M, ... OGLITRIC ¶MNÁ 
TRAILED HARVESTERS - RÉCOULTESES TRANÉES - MÁQUINAS ARRASTRADAS 

C120T - C200T - C300T - C380T 

RACCOGLITRICI TRAINATE 
PER NOCCIOLE, CASTAGNE, NOCI 

MÁNDORLE, OLIVE, CAFFÉ, 
MACADAMIA, PICKNUTS, ETC. 

RÉCOLTEUSES TRAiNÉES 
POUR N0ISETrES, CHÁTAIGNES, 

i	 NOIX, AMANDES, OLIVES, CAFÉ, 
U	 MACADAMIA, PICKNUTS, ETC.

MÁQUINAS ARRASTRADAS
PARA.LA COSECHA DE AVELLANAS, 
CASTAGÑAS, NUECES, ALMENDRAS, 

ACEITUNAS, CAFÉ, MACADAMIA, 
PICKNUTS, ETC. 

1 

FI
1

TRAILED HARVESTERS
FOR HAZELNUTS, WALNUTS, CHESTNUTS,

ALMONDS, OLIVES, COFFEE
MACADAMIA, PICKNUTS, ETC.



Dati zecnici Unitá di misura 

Measureunit CIMINA CIMINA CIMINA CIMINA Technical data 
Données techniques Unité de mesure 380T 300T 200T 120T 
Datos técnicos Unidad de medida 

Lunghezza 
Lenght m 5,740 4,000 3,570 3,000 
Longuer 
Longitud 

Altezza 
Height m 1,760 1,800 1,700 1,670 
Hauteur 
Alteza 
Larghezza 
Width m 1,770 1,640 1,550 1,300  
Largeur 
Largueza 
Massa 
Mass Kg 1100 900 670 420  
Masse 
Masa 
Potenza richiesta 
Powerrequest kW/CV 60180 48/65 37/50 22/30 
Puissance demandée 
Potencia requerida 
Bocche di raccolta 
Harvesting mouths 2 tubi azionati a mano - 2 manual hoses 
Bouches de récolte 2 tuyaux actionnés manuellement - 2 mangueras accionados con las manos 

Bocas de cosecha 
Diametro e lung. tubi di aspirazione lxøl2Omm 
Vacuumhosesdiam./lenght 2xøl4Omm 2x0140mm 2x0120mm 2xølOOmm  
Diam./long.tuyauxd'aspiratiOfl L=8-25m L=8-25m L=8-25m I,= 8 -25m   
Diarn./Iong. mangueras aspiradoras 
Capacitá di lavoro 
Working capacity Ha/h. 0,5 0,25- 0,35 0,15-0,2 0,1 
Capacité de travail 
Capacidad operativa 
Pistone di livellamento In dotazione 

Included
In dotazione 

Included
A richiesta 
On request

A richiesta 
On request 

Levelling piston 
Piston niveliement En série En série A la demande A la demande 

Piston nivelación En dotación En dotación En petición En petición 

Kit prepulitore/Smallatore A richiesta A richiesta A richiesta 
Cleaner KitiSmallatore 
Kit avant le nettoyage/Smallatore

On request 
A la demande

On request 
A la demande

On request 
A la demande 

Kit llimpiador/Smallatore En petición En petición En petición 

Raccoglitore laterale idraulico A richiesta A richiesta A richiesta 
Hydraulic side harvester On request On request On request 
Ramasseur latéral hydraulique A la demande A la demande A la demande 
Recogedor hidraulico lateral En petición En petición En petición 

Accessori in dotazione 
Included accessories Giunto cardanico e tubo di aspirazione 	 -	 Universal joint and vacuum hose 

Accessoires en dotation Joint de cardan et tuyau d'aspiration 	 - Juntura universal y manguera aspiración 

Accesorios en dotación 

CAPACITÁ DI LAVORO (kglora) 
IIARVESTING PERFORMANCES (kgfhour) 
CAPACITÉ DE TRAVAIL (kg/heure) 
CAPACIDAD OPERATIVA (kg/hora)

NOCCIOLE 
}IAZELNUTS 
NOISETFES 
AVELLANAS 1 

(2 T/liA)

CASTAGNE 

"'CHATAICINES 
CASTAÑAS 

(2 T/HA)

OLIVE 
OLIVES 
OLIVES 

ACEITUNAS 
(5 T/HA)

MAFIDORLE 
ALMONDS 
~DES 

ALMENDRAS 
(2,5 T/HA)

NOCI 
WALNUTS 

NOIX 
NUECES 
(4 T/HA)

CAFFÉ 
COFFEE 

CAFÉ 
CAFÉ 

(1,5 T/HA)

MACADAMIA1 
MACADAMIA 

MACADAMIA 
(2 T/HA)

PICKNUTS 
PICKNUTS 

PLCKNUTS 
(2 TiliA) 

C IMINA 380 T 900 900 2500 900 2000 800 800 800 

CIMINA 300 T 600 600 1200 700 800 500 500 500 

C I1'IINA 200 T 400 400 750 450 500 250 300 300 

C I1\IINA. 120 T 200 200 350 250 280 150 100 100



I I L'esperienza di oltre 30 anni nel seltore della 
raccoita meccanizzata, permette alla FACMA di 
offrire alla clientela una gamma completa di 

raccoglitrici tecnologicamente avanzate, i modelli che si 
producono sono in ordine di grandczza e di capacitá operativa, 
dipendentemente dalle necessitá personal¡ di lavoro. Si adattano 
alla raccolta di van prodotti sostituendo emplicemente ji 
vaglio rotativo con altro adcguatarnente calibratd. 
Per ottenere un rendimento ottimale deile raccoglitrici, si 
consiguo di preparare ji terreno tramite trinciatura 
effe#uando piü passaggi durante !'anno e prima delta 
caduta del prodotio a yerra. 
11 principio di funzionainento é basato sull'aspirazione del 
friitto da terra, mediante uno o piii tubi di materiale flessibile 
e leggero che operatori a piedi manovrano su cimuli o andane 
di prodotto consentendo una raccolta facile e veloce, 
altrimcnti, per i modelli C200T, C300T e C380T, si puó 
appiicare su richiesta, un raccoglitore laterale idraulico. 
Un sistema di cernita realizza la pulizia del prodotto che puó 
csscrc searicato in sacchi o carrelli trainati. 

\Vlut illoTe than thirIV Yenis ui cxpercicc in thc 
ficid of mechaniscd harvesters, the FACMA 

company offcrs an extensive range of technologicaily 
advanced harvesting machines. The modeis available are based 
un size and capacity depending on personal requirements. 
Fhey can be adapted for the harvesting of various products by 
simply exchanging the rotating sieve with another sufficiently 
calibrated one. 
For maximum performance, ¡'he area should be fhroughout 
¡'he preceding year rnd befare the produci jall fo ¡'he 
ground. 
Fhe functional principie of these machines is based on the 
product being sucked off the ground by one more flexible 
tubes held by operators who guide the suction tubes over 
ihe product thus making harvesting quicker and easier. The 
(T200T, C300T and C380T modeis have a hydraulic lateral 
harvester, on rcquest fixed to them. A selection systcm cleans 
lic product which can then be put into sacks or trailers.

I I L'expérience de plus de 30 ans dans le secteur 
de la récolte mécanisée a permis á la FACMA 
d'offrir u sa clientéle une série complétc de 

récolteuses technologiquements avancées. Les modéles 
proposés sont produits par ordre de dimensions et 
capacité opérative, selon les exigcnces personnelles de 
travail. Elles s'adaptent á la récolte de différents produits 
en substituant simplement le crible rotatif ayee un autre 
convenablement calibré. 
.4fin d'obtenir un rendement optimal, nous conseillons 
de prépares le terrain par l'hachage en effectuant 
plusieurs passages pendant l'année el avani la chute au 
sol du produit. 
Le principe de fonctionncment est basé sur l'aspiration 
des produits directement du sol ayee un ou plusieurs 
tuyaux flexibles et légers que les opérateurs á pied 
peuvent manceuvrer sur des amas ou files de produit en 
permettant une récolte facile et rapide. Pour les modéles 
C200T, C300T ct C380T, sur demande, on peut monter un 
ramasseur latéral hydraulic. Un systéme de triage nettoie 
le produit qui peut étre décharge dans des sacs ou dans 
des chariots tractés.



Una experiencia de más de 30 años en le sector de 
la recogida mecanizada, ha permitido a FACMA 
ofrecer a la clientela una gama completa de 

recolectoras tecnológicamente avanzadas. Los modelos, que 
se producen en orden de tamaño y capacidad operativa, 
dependen de las necesidades personales de trabajo. Las 
recolectoras se adaptan a la recogida de varios productos 
sustituyendo simplemente la criba rotatoria por otra 
adecuatamente calibrada. 
Para obtener un óptimo rendimiento de las recolectoras, se 
aconseja preparar el terreno con un proceso de picadura, 
efectuando varias pasadas al año y antes de la caída al 
suelo del producto. 
El principio de funcionamiento se basa en la aspiración del 
producto, que está en el suelo, mediante uno o vanos 
mangueras de material flexible y ligero que los operadores 
usan en los montones de producto, consintiendo una recogida 
fácil y veloz. Como alternativa, para los modelos C2001 
C300T y C380T, se puede aplicar, opcionalmente, un 
recogedor latera! hidráulico. Un sistema de cribado lleva a 
cabo la limpieza del producto que posteriormente se puede 
descargar en sacos o remolques. 

FACMA produce: 

— RACCOGLITRICI TRAINATE E SEMOVENTI 

— TRINCIASARMENTI 

— IMPIANTI DI CERNITA, ESSICCAZIONE 

E STOCCAGGIO DEL PRODOTTO. 

FACMA produces: 

— TRAILED AND SELF-PROPELLED 

HARVESTERS 

- SHREDDERS 

— SYSTEM OF SELECTION, DRY PROCESS 

AND STORING UP OF THE PRODtJCT.

11CMA produit: 
— RECOLTEUSES 'FRAINEES El' At,J'l'O1O'FRICES 
- BROYEURS 
- ÍNSTALLATI()N 1)E TRIACE, SECI-IAGE ET DU 

STOCKAGE DU PRODUIT. 

FACMA produce: 
— MAQUINAS ARRASTRADAS Y AUTOMOTRICES 
— PICADORAS 
— INSTALACIÓN 1)1: SELECCIÓN, SECADO Y EL 

Al MACÉNA\iI EN1'O DEL PRODUCTO. 

Sr¡
AJIZAC~ 

Strada Piangoli, snc - 01030 VITORCHIANO (VT) Italy 
Tel./Fax +39 0761.370292 — 0761.370420

w'ww.facmait 	 E-mail: facma(facma.it

1dalí soso forsiti solo a 111010 indicativo e 1101 Impognatiro. 
Charaterisiles are givea os Indicalive aod 40 bladlag. 

Les denoto nc 10111 fournia qu'it litre indicatif, pas qal engsgc. 

Se provern datos 11 111010 IIIOICCIISO Y 110 OnlIgalIVo.

RIVESUnTIR! ALT0011IZZATO - AIrflIORIZOD SELLEn - REYEODCI's AtftDRlSt - VENDEDOR Ai1ç,RI/.Ar0) 



1
CONSTRUCTION AGRICULTIJRAL MACHINES [A 	 COSTRUZIONE MACCHI?E AIRICOLE 

CONSTRUCTION DE MACHINES AGRICOLES 
CONSTRUCCIÓN MÁQUINAS AGRICOLAS 

1 RÁ	 M 
• PRUNING PICKER UP-SHREDDER - BROYEUR-RAMASSEUR DE TAILLE - PICADORA RECOGEDORA DE PODA 
u

COMBY - TR 160 / TR 200 

1 1 Partendo dall'espenenza malurata su¡ campo, 
l'azienda FACMA ha progeltato e realizzato I una trincia con raccoglitore che permette ¡1 recupero dei 

residui cohurali, al fine di hitelare l'area coltivata e 

i

offenere biomasse utili olla produzione di energia 

Utilizzando la Comby otteniamo due vantaggi: 
1 1) avere sempre II terreno libero da residui di pototura, 	 C¼ 

	

eliminando pericolose contaminazioni, muife e malattie;	 NOT 
• 2) recuperare preziose biomasse che in molte zone 	 MACH 'A SIMPLE 

Uvengono utilizzate per produrre energia.

	

	 SOLuT,O/ BUi-
VALUE FRoO THE 

	

II diametro massimo della potatura da sminuzzare é di 80 cm.	
GENR4S WH!CH 

ENgNArIVE 1 
I

MÁQ1JINA SINO
No UNA SIMPLE •jj 

1	 VALOR DEPARA CREAR 
BIOMASA 

GENkE SQUE U	 ENERGÍA
AN 

AL TERNAr

Starting from the large experience matureded 
¡n this sector, FACMA has planed and carried 

out a shredder with a gatherer, which permits to recover 
the pruning remaining, in order to proted the cuhivated 
area and to obtain biomass useful for the production of 
"green energy". 

Using the Comby we have two advantages: 
1) have always the ground free from pruning remaining, eh-

minating dangerous contaminations, moulds and illnesses; 
2) recover precious biomass, which are utilized to product 

energy in many regions. 
The maximum diameter of pruning remaining is 80mm.

1 
1 
1 
U 
1 



I I En partant de l'expérience múri dans ce 

FACMA projeté el réalisé un broyeur avec un 

ramasseur, qui permit la récupération des restes de taille, 

Ó fin de défendre le terrain cultivé et obtenir biomusses 

utiles ó la production de "énergie ved". 

En utilisent Comby nous obtenons deux avantages: 
1)avoir toujours le terrain libre des restes de taille, en éliminent 

dcingereuses contaminations, moisissures et maladies; 

2) récupérer précieuses biomasses, qui en beaucoup de iones 
sont utilisé pour produire énergie. 

Le diamétre maxime de la taille doit &tre de 80mm. 

Recurriendo a la vasta experiencia madurada en este sector, la 

empresa FACMA ha proyectado y realizado una picadora con 

recogedor que permite recuperar los residuos de podadura, al fin de tutelar 

la zona cultivada y obtener biomasas útiles a la producción de "energía verde". 

Utilizando la Comby se han dos ventajas: 

1)tener siempre el suelo libre de los residuos de podadura, eliminando peligrosas 

contaminaciones, mohos y enfermedades; 

2) recuperar preciosas biomasas que en muchas zonas se utilizan para producir 

energía. 

El diámetro máximo de la podo a picar es de 80 mm máximo.

Dati tecnici Lunghezza -	 Altezza Larghezza Potenza Sollevamento Peso Capacitá del 
Techical data Length Height Width Power a pantografo Weight contenitore 

Données Longuer Hauteur Largeur Puissance alzato Poids Container's 
techiques Longitud Alteza Largueza Potencia Pantograph Peso capacity 

Datos (mm) (mm) (mm) CV/kw Raising up Kg Capacité du 
técnicos Soulévement á récipient 

pantographe Capacidad del 
Senza Timone Con Timone levé contenedor 
Without Shaft With Shaft Levantador a m3 
Sans Timon Avec Timon pantógrafo 
Sin Timón Con Timón (mm) 

COMBY 
TR 160 3720 4870 2000 1830 65/48 2600 1900 4,5 

COMBY 3720 4870 2000 2230 75156. 2600 2200 6

ffi 
Sr¡ 

Strada Piangoli, snc - 01030 VITORCHIANO (VT) Italy 
Tel./Fax +39 0761.370292 — 0761.370420 

www.facma.it 	 E-mail: facma@facma.it  
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Se proveen datoi a titulo indicativo y no obligativo. 
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FX - BPEL - PEL - XPEL - VPE - XPEI ¡ 1 
1 
1 
1 
u 
1 
u 

ACM A CONSTRUCCIÓN DE MÁQUINAS AGRWOLAS 

TRINCIASARMENTI 
SHREDDERS - PICADORAS - BROYEURS 

1 
1

U	 L'aiiciida oil re Lina ganumt completa di ti'inciasarmeflti tccnolo g icamciuc d\ aiiiaic La LjLIalitt della 
materia prima Linita ad un attento studio della struttura iii fase di progcttazlone, conf eriscono alle nostre 

trinciasarmenti un ¡¡vello di robustezza, álTidabilita e prestazioni tali da permenere un largo consenso tra gli uti-
lizzatori. Le trinciasarmenti S011O adatte alla trinciatura di erba, sarnienti pOtatLlra in genere, sassi movibili di 
dimensioni non superiori ai 20 cm. Possono cssere dotate a richiesta di un disco interfilare che consente di lavo-
rare negli interfilari con estrema precisione cd agiliti senza danricggiare la corteccia delle piante. 

• Iusn ifliti TRIN(IASARMI. II i'iIMi.riI III I.A11 \II 1 , 1 III 1/Jn DI 1 I)IlRl4 \\ II	 • Ii \I \\ in VLGI •:I.\I.I RIIM	 1 1 ' II)sIoNI DEL 5001.1) 
¡ 1	 \ lAGIIAI,\ Ai'I1RI/\ sONIANZI: URG\N1IIi Al. lIRIO \) 	 • 1. \ IRI'\lI \ \R\ll \ 11 11,1 1 l'\R \ II 5001(111 R 1 \ R \((( ll:r..\ SIECCANIZZAIA 

Iwin	
I

Our company ofters a complete range  of technoiogicaily advanced shredders. The quality of mateiials. joined Lo a carefuli 
0-7 mia study of the structurc in the phase of planning. co nfer to 0W shredders a level of robustness. reiiahility and performances that 

permit a wide consent among the users Shredders can he used Lo cut UI) grass, vine-branch, and every kind of pruning 
IidUCs, lose stones up to 20 ciii iii dianieter. The machine can he cquipped on requcst, of intcr-row disk which can lo work in the inter-

I	

rows with extreme precislon and agility without damagiiig the plants' barks. 
•j ili lO I	 tI Ni  001 0111) LII II SS 0111 \ 1111 511101)015151 Sl 1' 	 liii V15Ii\i CIA II I.'II( RII)t(IA 51111 IiIS,it)N 

1111 GW11,NlI III 	 1 lIS lIS 1111 ()k[. \M( SI 1151 \\( 1 	 1 5111111) 1 1001 1 Hl ( 1 1 la,555 	 • * l 111 .511101)1)11 I10I'\II1S 1110 (iRIlINI) iR TUI \iI(IIAN1SEI) IIARVESTING 
La empresa ofrece una gama completa de picadoras tecnoiogtcamente adelantadas. La calidad de los productos comenzan-
do por la niateria prima. la voluntad de satisfacer siempre y antes que todo las exigcncias de las clieiites, la robustez, Y la 
fiabilidad han permitido un amplio consenso de estas máquinas por parte de los utilizadores. Las picadoras son adaptas para 

la trinchadura de la hierba, leñas sutil y ligeras y para la poda en general. terrenos donde hay piedras que se pueden mover, hasta 20 
cm de diámetro. Pueden ser dotata, si se quiere, de un disco interlínea que permite trabajar en los hilados con extrema precisión y agi-
lidad sin estropear la corteza de los árboles. 

Li IA() )i ¡AS i'I(ADORAS II 1151111 1 S11 SIl 1.5111 1/5011(5 III 105 l  5115 11)55 	 • 1	 (Ii1ilIlI.\ \1- Cl. F\I 511)101 1  LRONl()N 1W!. SI Fi 
LA 1111.104.5 (ORE\I),•\ AI'ORIA 515155(155 Iii) \\k 55 51 II 5111514 	 • 1	 ls 5151115 OH l'\ll SN II II 11111.511 mil \: 5 llI(()I.RCI()N MECANIZADA 

U III La maison offre une gamme compkte de hroyeurs technologiquement avancés. La qualité des matires premiéres et les étu-
cies soignés de la structure au moment dci projet conférent aux hroyeurs un niveau de rohustesse. de fiabilité et des perfor-
manees qui permcttent un iargc succés de ces machines parmi ses des utilisateurs. Les hroycurs sont utilisés pour la coupc 

de i ' herbe, (les sarnidnts. pour la tailie en général, et des pierres jusqu'a 20 cm de diamétre. Les machines peuvent étre douées, \ la 

U	

rcqtIte du client, du disque inter rangée qui perniet de travailler entre les inter-rangéesavec cxtréme précision et agilité sans endomma-
cr 1 ' écorcc des arbres. 

• l.'IIlII.ISAIIIIN lIS I(l101YiIIIIS (1.105111 IliVillIl 1 lA l)lSIIIRIIAN Is 	 • t..\ (III (III 5 0(1IJAI.Ii REI)I!Fr I. ' IIROSR)N 1)1' SOl. 
I:IIIRl3I. (O(II'IE AI'IS)IlIk DVS S1IlSl : SOIS 4IRO1ANII,ll'l.S 50 5011. • 1.V 1111015 1IS 1101.15105 ii: SOl. 'OtIlO LA RECOIJI MIC\NiSEL



TRINCIASARMENTI 

SERIE FX 
La serie FX comprende niacchine leggcre, 
maneggevoli e ideal¡ per ji taglio dell'erha e 
degli steli fibrosi, applicabiii al tre punti del 
sollevatore idraulico posteriore di trattrici con 
potenza variabile da 18 CV a 85 CV. 

SHREDDERS 

SERIE FX 
Shredders in this category are light, easy to 
handie and ideal for cutting grass and fibrou 
stalks. They can be installed on the three 
points in the rear hydraulic lift of tractors with 
power between 18 Hp to 85 Hp.

PICADORAS 

SERIE FX 
El modelo FX incluye máquinas ligeras. 
manejables e idonéas para el corte de la hier-
ba y de los tallos fibrosos aplicables a los tres 
puntos del levantador hidraúlico posterior de 
tractores con potencia variable desde 18 ev 
hista 85 ev.

BROYEURS 

SERIE FX 

La s/.rie FX coniprcnd des machines 1égi-es et 
maniables et idéales pour la coupe de l'herbe 
et des tiges fibreuses, qu'on peut appliquer 
aux trois points du souleveur hydraulique pos-
térieur a yee une puissancc variahile entre 1 
HPet 85 HP. 

MOD Z -	 i CVbO Kw
5 

r mm N Pdp 

FX'100	 3t1000 1170	 850 870 18130	 135 205 540h 
FX	 120	 1200 1370	 850 870 25140	 18 230 540 
FX	 140	 1400 1600	 1050 880 30155	 22 9	 315 540 
EX	 160	 1600 1830	 1100 930 40170	 30 10	 395 540 
EX	 180	 1800 2030	 1100 930 55/75	 41 11	 425 540 
FX	 200	 2000 2230	 1100 930 65185	 48 14	 460 540 
EX	 220	 2200 2,130	 111/O 11	 i0 7595	 56 14	 510 540 

Ruia ibera	 Su/te appogglo Free Wbeel	 Support a/idea Spuritonl raccoltalegna

•.1lJ*I ip 

Pro	 ;'ioni aniintorliini.çiiche CE CE Safe/y guards Disconterfi'are a cinghie F 800 CT mIer row-disk E 800 CT 

oeI101ool-000 o!.	 C!!rv Rea  ro/leí lenellioq	 Uoioersnt	 ',ri! Mar/incito idr,ii/ico Idrnjlic sideshhft 

EøJI.tt'kI* SUR DEMANDE 

Ruetí libre	 Tnneo de apoyo Roue libre	 Gl,ssiére d appui Punzón para coger madera 

/'rolrrne ' , de	 eqnridad CE Prolections conformes aux norrires CE Disco hilado P800 CT Disque aviul4re P800 CT 

- Cnrdno Rouleari postdrreur ni	 l!sr -	 bmt de i urdun Mrlmnete /ridrármkc.o Vériri hydraulique



TRINCIASARNIENTI 

SERIE BPEL 
La serie BPEL viene utilizzata per la trincia-
twa dei soprassuoli erbosi nei frutteti, vigneti, 
noccioleti, ccc. e sarmenti lcggeri. La sua 
forma sniussata e senza sporgenze, consente 
l'avvicinaniento al fusto delle piante contor-
nandole senza danneggiarle. L'alta velocitñ di 
rotazione delle mazze permette un ottirnale 
sminuzzarnento dell'erba e dei sarmenti. 

u 
u 
1 
1

PICADORAS 

SERIE BPEL 
El modelo BPEL se utiliza para trinchar la 
hierba en los huertos, en las viñas, en las ave-
llanas res y leña sutil y ligera. Su forma bise-
lada y sin salientes permite el acercamiento al 
tronco de los árboles y los rodean sin hacerle 
daño. La alta velocidad de rotación de las 
mazas permite un desmenuzamiento optimo 
de la hierba y la leña sutil. 

I BROYEURS 

SERIE BPEL 
La série BPEL est utilisée pour broyer l'herbc 
et les sarrnents légers. Sa forme arrondie et 
sans saillies, permet de s'approcher au tronc 
des plantes et de les entourcr satis causer des 
dommages. La haute vitesse de rotation des I marteaux permet un cxcellcnt triage de 
l'herbe et des sarments, 

1 
u 
u 

11 
u

SHREDDERS 

SERIE BPEL 
Shreddcrs ¡a this cateory are eniployed to cut 
ihe grass in orchards, vineyards, hazclnut 
plantations, etc., and to cut light runners. 
Their rounded shape to work working around 
the plant stems without darnaging thern. The 
hamnier's high rotation speed permits an opti-
nial crumbling of grass and runners. 

Fi FI 

MOD.
BI 

rrim. MM. A' MM.	 8 

880 
BPEL.	 140 1400 1600 1050	 860 
BPEL	 160 1600 1830 1100	 930 
BPEL	 180 1800 2030 1100	 930 
BPEL	 200 2000 2230 1100	 930 
BPEL	 22( 2410 1102	 0311

Cv°° Kw N. p. 

25/50 
3560	 26 9 4 540 
40170	 30 10 460 540 
55175	 41 11 510 540 
65185	 48 14 560 540 
70i05	 55 540 

u 

u 

1 
u 
u

Ruota SEars- Sl4to appoçjo Sr,. Wh,el - SprrlsJ2e OluntOfli raccoltalegna Spkos picked up 
f.I'un	 rrrIn5irlur -	 -

 
17 , : , 	 o inierfilare a cinqhu	 1	 1 ow-disk F 800 CT 

I'r;.z	 ?.'I •L': •rL.'IjE..1 'l:g-iY_'i.LLl' 

Ruede libre	 Trineos de r Punzón para coger madera 0	 :m u! 
Protecciones de segundad LL PoleUons cokries aux normes CE Disco hilado F 800 CT Disque aulidre F 800 CT 
l-foddIo posterior livelador - Cardán Rouleau posténeur niveleur - Joint de cardan Martinete hidráulico Vórin hydraulique



Shredders in this category can be used for 
orchards, fields (straw, corn stalks. etc.), to 
mulch pruning residues, shrubs and runners 
(crumbling tree trunks up to a diameter of 10 
cm). Their high hood enables a higher speed 
of crumhling than that of shredders of BPEL 
category.

MOD. 

PEL 140	 1400 
PEL an	 1600 
PEL	 u	 1800 
PEL 200	 2000 
PEL :?n	 2200

Fi 
í 1	 0 

MM.	 A	 mm.	 B 

1650	 1200	 1000 
1850	 1200	 1000 
2050	 1200	 1000 
2250	 1200	 1000 
2450	 1200	 1000 

PIC ADORAS 

SERIE PEL 
El modelo de picadora serie PEL puede ser 
utilizada en los huertos, en los campos (paja, 
maiz), para la trinchadura de residuos de 
poda, herbosos arbustivos, leña sutil (puede 
frantumar troncos de diametro 10 cm). La 
cofanatura alta permite una velocidad de 
vaciado del producto desmenuzado mayor 
respecto a el modelo BPEL. 

BROYEURS	 U 
SERIE PEL 

On peut utiliser le broyeur PEL pour les ver- - 
gers, en plcin champ, pour la paule et les 
estocs de maYs, pour le broyage des residus de 
taille, pour les herbus et les arbustifs et pour 
les sarments (pour broyer des troncs jusqu' 
10 cm de diamétre). Le capot haut permet une 
vitesse d'écoulement du produit broyé supé-
rieur á celui de la série BPEL. 

TRINCIASARMENTI 

SERIE PEL 
La versione di trinciasarmenti serie PEL puó 
essere utilizzata per frutteti, in pieno campo 
(paglia, stocchi di mais), per la trinciatura di 
residui di potatura, erbosi arbustivi. sarmenti 
(fino a frantumare tronchi di diametro fino a 
10 cm). La cofanatura alta consente una velo-
citl di smaltimento del prodotto sniinuitato 
iiiaiorc rispctto al la serie BPEL. 

SHREDDERS 

SERIE PEL 

U 
CV Kw 

40/75 30 9	 500 540 

45185 33 10	 565 540 

55185 41 11	 610 540 

701110 52 14	 660 540 

75120 56 14	 710 

•	 {.lj:j

540 

Spunton: raccolturlegna Sp/ros rio/red op 
[lio::a010r1:lareuo.0011000F  

FI.i.l:r , it 'Sp:Ir-rrul::O -Ir 

Punzón para coger madera Piques	 oar la ré. ca4 p do ha 

[IIS000 hilada F n qo r Li 

1-/anisete hidraulicc, Ve-in	 rhdnuiulrque

Ruota libera - SuIte uppoqqia
	 Free Wheel - Support cIdros 

Protnzinirri ntinfarI::r:'ohr 	 0rfoty guarda 
:7	 11100!u r +	 ulbrq - II rS . :: :°l 

Rueda libre- Trineos do apoyo 	 Roue libre - Glissiére dappui - 
Protecciones de seguridad CF	 Pratections contornes sus ronces CE 
Rodillo posterior liselador - Guairo	 Rouleziu poslnrerrr nivelerir - 40:01 do cardan



l^t \crlol1C di liici anniiIi ric VI'!-. 

idatta per la trinciatura di erba, potatura e pic-
tre di medie dimensioni, la caratteristica prili-

cipale di questa serie consiste in un dispositi 
yo di spostamento laterale, completame n 
luori della carreggiata, che permette di trin 
ciare sotto le chiome pii has'. rimancnd/ 
con u trittorc nell ntcrlincj 

SIiREDDER' 

SERIE VPE 

The VPE series shredder is suitable for cut-
ting grass, pruning and for the breaking up of 
medium-sized stones. The inain characteristic 
of this series is the lateral moving device 
which enables the cutting to be carried out 
under low foliage while the tractor itself 
remains on the track.

SERIE VPE 
Las picadoi-as de la serie VPE son idóneas 
para la picadura de hierba, la poda, y las pie-
dras de dimensiones medianas, la característi-
ca principal de esta serie consiste en un dispo-
sitivo de desplazamiento lateral, que sobresa-
le de la rodada completamente, permitiendo 
picar por debajo de las copas más bajas, 
moviéndose con el tractor por el centro del 

C5Pft'i0 entre hileras. 

BROYEURS 

SERIE VPE 
La version des broyeurs série VPE est mdi-
quée pour hacher Iherbe, pour lémondage et 
pour les pierres de diniensions moyennes. La 
caractéristique principale de cette série est un 
dispositif de déplacernent latéral, totalement 
en dehors de la chaussée, qui permet le hacha-
—e sous les chevelures plus bassés, en restant 
avec le tracteur dans l'inter - rangée. 

1:1 

• MOD H4, o 
•	 .• 2000

TP
5::5 

VPE	 210	 2100 2290	 1080	 1060 701110 52 14	 780 540 
VPE	 240	 2350 2550	 1080	 1060 801120 60 15	 850 540 
VPE	 '1I)	 2700 2920	 1080	 1060 901130 67 17	 950 540 

Fre Wheel	 Support sIdes Disco interifiare a cinghie F 800 DR inter 

I

Prolezioni rinlinfortunlshcho (;l CE Safe/y guards Mar/mello idraijlico Idrauljc sideshifi 
RuIS, puSlvr,	 F.,:	 E	 c_	 it,	 :;nLc,icc, U/rif oller Ievellrnq - iJnJvo,saJ rcrrnt 

EQUIPEMENT STANDARD E'J/t.LiI4 RI	 'p6o Rote libre 1- Gllssiére dappu Disco blado F 800 DR
_-1I1il i4?_:iI.] 

Protecciones de seguridad CE Pro/echona conformes aux formes CE Martinete hidráulico Vórin hydraulique 
Rehilo posterior livelador- Cardán Rouleau postérieur niveleur- Joint de cardan

r1l1(INC1ASAR\iENrI1 

SERIE VPE 

u 
u 
u 
u 
u 
u 
u 
u 
1 
u 
u 
1 
u

PICADORAS 



DISCHI INTERFILARI A CINGHIE E IDRAULICI 
INTER-ROW-I)ISK (helt-driven/hydraulic) — DISCO HILADO (por correas/hydrautico) 

DISQUE INTER-RANGEES (á courroies/hvdrauti(liie) 

FSOOCT-F800IDR 

Si collega al sistema di trasmissione principale e 
consente alla trincia di lavorare con estrema dcli-
catezza e a-ilitá negli interfilari senza danncg-
giare la corteccia delle piante, viene utilizzato 
dove c'é la necessiti di combattere le erbe míe-
stanti intorno al fusto della pianta senza ricorre-
re aIl'iiso di prodotti chimici per diserbare, Con-
tribuendo cosi alla salvaguardia dell' ambiente. 
Si adatta automaticamente ai dislivelli del terre-
no e pub essere regolata l'altezza e l'inclinazio-
nc del disco, indicato per tutte le colture arbo-
1-ce. 

F 800 CT F 800 ¡DR 
Disco INTERFILARE A CINGHIE Disco INTERFILARE IDRAULICO 

applicabile sulle trinciasarmenti Facma: applicabile sulle trinciasarmenti Facma: 

The inter-row disk-belt/driven which can be The hydraulic inter-row disk which can be 
applied to Facrna's shredders: applied to Facma's shredders: 

Disque inter-rangée i courroies qui peut étre Disque inter-rangée hydraulique qui peut étre 
appliqué sur les broyeurs Facrna: appliqué sur les broyeurs Facma: 

Disco accionado por correas aplicable a pica- Disco	 hydraulico	 aplicable	 a	 picadoras 
doras Facma: Facnia: 

FX - BPEL - XPEL — PEL VPE — XPEL/SP

II s'encianehe au systnie de transmission principale et 
ji permet ah broyeur de travailler ayee précision, gran-
de délicatesse el agilité sur la rangéc sans causer des 

dommages a 1 écorce (les plantes. II est utilisé oú il y a la néces-
sité de comhattre les herbes infcstant la hordure du tronc de la 
plante sans utiliser des produits chimiques désheibants en contri-
buant ainsj a la sauvegarde du milieu. Le disque mIer - rarigée 
sadapte autornatiquenient aux déniveilations du sol et Ihauteur ct 
l'inclinaison du disque peuvent étrc ,li5e (e LlI5]Uc e( indi-
qué pour toutes les variétés darhrcs. 

Se conecta al sistema de transinkiii principal y pci ¡ 
1 te a la picadura trabajar con precisión y con una extre-

ma delicadeza y agilidad en la hilera sin dañar la corte-
za de la planta. Se utiliza en donde haya necesidad de eliminar las 
hierbas que crecen alrededor del fusto de la planta sin recurrir al 
empleo de productos químicos herbicidas, contribuyendo de esta 
manera a la protección del medio ambiente. El disco para el USO Cfl 

el espacio entre hileras se adapta automitican1ente al desnivel del 
terreno y se puede regular en altura e inclinación: este disco esta 
indicado i'' todo tipo de cultivos arhói'es.

It eonnects witli the niain transmission and it allows 
thc shredder Lo work precisely and carefully around ilic 
plants without clamaging the hark. It can he used un the 

long grass around the stalks with no need tu use weed kiliers, thus 
coiitrihuting lo thc protection of thc cnvironment. The intcr-row 
disk is suitable br uncven ground and all types of arhorcou CLII-

tivations. The height and angle of the disk can he adjusted. 

F800CT	 80	 70	 3 
F800IDR	 80	 50	 3 

liii.	 he CI IiII pdF,IIII I TII	 IIIII	 ,III;IIaCIltC IIld(L,iIiL 	 IIISLIII1ICS%C It' S,tI IIII .1	 IILILI_IL' 
rIeII.r	 tul. II	 lIiIltIICI.	 CII/,l	 lIIlCII	 Ir 
Afl rI,ii,i, tilarur - rI.t j cI_ .rIlI_I ¡flustrations ore Juro ndicurtion.Fhey can uarv aecording ro úle C1LIIIIIIIr 
oriulC c(litii,oiiy 'ui(lirrur IlIrIir.'C. 
I'rnItc les (11111llées,le,. carjetéristiques aiflr.i que le,. illustralionii ,.Ofli purenleni irrdicatives. ('rl 
perlI_lir t'IIe 111,1111tiécs par I'crUei pI_use prultreirice sans lIIICUflC oHrpuutioul de préars. 

I I	 ulultur 5.	 .Ir,ILll'IIs rL;Is c 	 1-1,,u	111)1 es	 silL' Ir	 rrI; i r ilt rIlt unIr	 ir 1r I1;LIII1	 Ir , . I S I LI	 It' S 111 
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1'ICADORAS 

SERIE XPEL 
.1 modelo XPEL comprende maquinas adap-

lir, por trinchar residuos de poda de grandes 
dimensiones, terrenos donde hay piedras que 
se pueden mover, hasta 20 cm de diámetro, 
manutención de zonas boscosas. La estructura 
general transforma ésta maqu i n a picadora muj 

productiva particularmente adapta para el tra-
bajo sobre terrenos pedregosos e irregulares. 

BROYEURS 

SERIE XPEL 

La série XPEL comprend des machines mdi-
quées pour le broyage des residus de taille de 
irandes dimensions aussi, pour des terrains 
I\CC pierres jusqu'a 20 cm de diamétre. et  
Pur l'entrctjen de zones boisées. La structure 

iiérale rend cette machine particu 1 irement 
el íicacc. surtout iiidiquéc poi- travailler sur 
k. tc iwn j)IclTcu\ eL riiculiers.

TRINCIASARMENTI 

SERIE XPEL 
La vetioiie serie XPEL comprende macchine 
adane a trinciare residui di potatura anche di 
grandi dimensioni, terreni dove sono presenti 
pietre niuovibili fino a 20 cm di diametro, 
manutenzione di zone boschive. La struttura 
generale rende questa tri nc ja altamente pro-
dutti va particolarmente adatta per lavorazioni 
su terreni sassosi e irregolari. 

SHREDDERS 

SERIE XPEL 
Shredders in this catcgory are machines suit-
able to cut large pruning residues too, to be 
used iii grounds with loos stones op to 20 cm 
of diameter and for the maintenance of wood 
arcas. The general desiga ol' these shredders 
make the ir ernployement particularly effic ient 
in niulching operations on stony and uneven 
grounds. 

1	 U U	 1

B 

MOD

MM. mm. A	 mm.	 8 

1200	 1000 
XPEL	 180 1800 2080 1200	 1000 

XPE1. i2ih	 11100 
xPrI 

^Z,11 111 

Ruota libera - Slitte appogoc rio Wheei	 Suqpoo sidcs 
l-'rile,,oni nrlinfoilunislic - h {1 Salety 

II	 Cii?:	 eiI,ri	 iiflve:s,li	 ou::t	 -

I	 Rueda libre - Trineos de apl.-yc 	 Re -bro - Gi:ssiure duppui 
[-Sotecciones de seguridad CE	 Proleclions conformes aux normas CE 

<idilIo postonor lixelador - Cardán	 Rouleau posténeur niiveleur . Joint de cardan 

Cv°° Kw N. p. 

551110 41 10	 700 
601110 45 11	 750 540 -, 
701120 52 4	 dii 540 

W4..].tL1:l[.:II $y..

1	 -: 540 

Spuntcnrri raccoltalegirs Spikes picked up wood 
Disco	 ilterfilare.	 i li	 tii F	 5:111 (11 Iriter row-disk P800 CT 
Mcirtinei	 ::-.i Il'i llJ-rl.	 siile;i:rt 

Wii1a.11'uI.1 

Pun z ón parIr :qr r madera Piques pour le rócolte 

Disco hilado F 800 CT Disque avillére E 800 CT 

Martinete hidráulico Vérin, hydraulique



TRINCIASARMENTI 

SERIE XPEL/SP 
La versione di trinciasarmenti serie XPEL/SP 

adatta per la trinciatura di sarnienti di gran-
di dimensioni e terreni sassosi, la caratteristi-
ca principale di questa serie consiste in un 
dispositivo di spostamento laterale, completa-
mente fuori della carreggiata, che permette di 
trinciare sotto le chiome pii basse, rimanendo 
con 1 lrattore nel 1 'iiiterl inca. 

SHREDDERS 

SERIE XPEL/SP 
The XPEL/SP series shredder version is sui-
table for pruning and shrcdding stony sol]. 
The main characteristic of this series is the in 
a lateral moving device which enables thc cut-
ting to be carried cnt under low foliage while 
the tractor itself remains on the track. 

BROYEURS 

SERIE XPEL/SP 
La version de broyeurs serie XPEL/SP. cs 
indiquée pour le hachage de sarments de gran-
des dimensions et pour les terrains pierreux. 
La caractéristique principale de cette nouvellc 
série est un dispositif de déplacement latéral, 
totalement en dehors de la chaussée, qui per-
met le hachage sous les chevelures plus bas-
ses, en restant avec le tracteur dans linter - 
rangée.

PICADORAS 

SERIE XPEL/SP 
Las-máquinas picadoras de la serie XPEL/SP, 
son idóneas para la picadura de sarmientos y 
ramas de grandes dimensiones y en terrenos 
pedregosos, la característica principal de esta 
serie consiste en un dispositivo de desplaza-
miento lateral, que sobresale de la rodada 
completamente, permitiendo picar por debajo 
de las copas más bajas, moviéndose con el 
tractor por el centro del espacio entre hileras. 

rs 
LJ Li - 
MM. mm. A	 MM.	 B	 Cv Kw N. 	 Kg. 

1930 2210 1200	 1120	 701120	 52-88 - 14	 900 
XPEL/SP 220	 2080 2360 1200	 1120	 75/120	 55-88 14	 980

- u 
540 
540 

Riola 1 rhr?rn - Slitle Ippoqqio 	 Free Wheel - Suppori sudes	 Spuntoni raccoulalena	 Spikes picked up wood 
nhr?rhrl! nivtirhe CE	 CE Satety quards	 Disco interfilare a cinghie F ROO IDR

	 lirtor rrrw dik E U-Fi DE 
' 11-1  - Giurrtc, Cardanicu	 Rear rolter levelling - Universal juint 	 Martinelto idraulico 	 ldraulrc sideshufl 

Rueda libro Trineos de apoyo	 Roce libre - Gtissiére dappui 	 Punzón para coger madera	 Piques pote la récolte di] hois 

Protections conformes aun normas CE	 Disco hilado F 800 IDR
	

Dsque dvlle-e F ECli 
Rodillo posterior heelador - Cardan 	 Routeau pontérreur nrveleur - Jornt de cardan 	 Martinete hidráulica 	 Vérin lrydraulrqurr 

FACMA s.r.l. - Strada Piangoli, s.n.c. 	 Rit ir(litittC aLruriri,,itti - Arithotli.etl se¡ ter - Vendedor auuoritadrt -Re t  codear autorise 

01030 VITORCHIANO VT - ITALY 
Tel.IFax +390761-370292 • 370420 

www.facma.it - E-mail: fieiva@facma.i1
	 Ni 



1	 Our forcign 

I	 SPAIN 
Amp Sprayers, Av.enida La Crosa s/n Vilobi d'Onyar, Girona, Tel. 0034 972 473 229 Fax 0034 972 474 137, 
concrcujj.jainpspravers.coin 

I	 Coop. Agr. ¡ CAIXA, Calle Major, 50 La Selva del Camp, Tarragona, Tel. 0034 977 844 125 Fax 0034 977 844 841, 
www.cusclva.com , cose lva(acoscIva,com, joiIe(acoScIva.con) 
Antonio Villegas, Carretera de Alcalá Benalua de las Villas, Granada, Tel./Fax 0034 958 390126 

I

Empresa de Servicios Oleovida, Avenida Castro del Río,Llano del Espinar,Cordoba, Tel. 0034 957 679 731, Fax 
0034 957 655 537 
Custodio Muñoz e Hijos, Carretera Nacional Km 317, Andujar, Jaen, Tel. 0034 953 502 918 Fax 0034 953 515 289, 
ciistodio.cIaas(airfaiiçjjjir.com U	 Andrés García Martinez, Carretera Córdoba Almería 18, Eluelma, Jaen, Tel./Fax 0034 953 390 341, 
1 rogarinajcresivas .coni 
MTM AGRIBERICA TRAC, Calle Río Serpis ,2 Poligono Industrial Los Valeros, Benijofar, Alicante, Tel.fFax 

I	 0034 996 713 418, vdstodi(ti.alicc.it  
Comercial Agrícola Guerra, Carretera Villarino, Viana do Bolo, Ourense, Te10034 988340277 Fax 0034 988929 109 

U PORTUGAL 
Joao Luis Lopez, Urbanizacao Vila Torre Lt. 2, Carrazedo de Montenegro, Tel./Fax 0035 127 878 1340 

1	 FRANCE 
Ets Somaref SARL, Le Bas Faget, Pomport, Sigoules, Tel. 0033 553 624 292, Fax 0033 553 629 346 

I

	

	 Christian Custody, 60 Chemin de la Peyriere, Dieupentale, Tarnet - Garonne, Tel./Fax 0033 563 644 723, 
christiaji.cii,tod 'atIiceads.Íi 

I	 CREECE 
Maria Gerostathi, Doy Kyparrisia, Elaia Messhnia, Tel. 0030 276 109 1352, 0030 276 109 1272 
Il1gcn)tathI/gmaiLcom, iicrsiatI . liotma .com 

HUNGARY U Paneviko Kft, Liliom U. 1511, Szabadsag UT 69, Budaors, Tel. 0036 234 283 51, 0036 303 858 580, 

I	
Fax 0036 234 283 52, pjuievikopaneviko.axclero.nct, pancvikoa:kçmil.h 

REPUBLIC OF SOUTH AFRICA 
Laeveid Trekkers Rocky Driít Pty Ltd, P.O. Box 4174, Nelspruit, Tel .0027 137 581 233, Fax 0027 758 1234, 1
CHILE 

U	 FACMA CHILE LTDA, Ruta Sur km 315, Longaví, Tel. 0056991568601, facmalicnia.ii 
Cadegrayson Chile S.A., Carmencita 245-A, Los Condes, Santiago de Chile, Tel. 0056 226 660 004, 
Fax 0056 223 32895, cadcgrayentcIcIijk.net 

OTHER COUNTRIES 

Claudio Vignoli, (agent) Via Polonia, 14, Jesi, Ancona, Tel. 0039 0731 696 465, Fax 0039 0731 690 265, 
iudioacIaudiuv .g.rioI ¡ .coni 

U 
U 
1


